

立

第八屆立法會選舉

Q
A

港島東候選人獻策助解老區老人民生痛點

街坊出題考驗候選人智慧 盼解決舊樓失修長者醫療排期長問題

港島東

編者按：立法會選舉關乎香港未來的發展，屬於你與我的大事。為加深街坊、選民對所屬地方選區候選人的認識，方便選民在下月7日投票予心水候選人，香港文匯報搭建平台拉近各地區街坊與候選人的距離，透過採訪街坊最想向候選人表達的心聲，拆解民生痛點，再由候選人為他們解難，促進良性互動。

優化長者醫療 改善排期久候

林太：醫療費用好貴，我有糖尿病等長期病症，去港島東的公立醫院求醫排期要很久。請問您會如何推動改善區內醫療，關心老人家？



● 港島東區是高齡長者區，市民對於區內醫療問題十分關注。
資料圖片

吳秋北：香港醫療系統既有挑戰，也有機遇。人口老化、慢性疾病年輕化、公營醫療緊張等問題不容忽視；但灣區融合，又可為醫療創新合作、市民跨境就醫提供便利。過往我和工聯會致力推動政府優化醫療資源分配、推進醫療融資改革、優化慢病共治平臺、完善東區醫療服務網絡，多項建議獲得採納。未來，我與工聯會將持續爭取「慢病篩查計劃」增設「行業計劃」、善用香港優勢發展中醫藥產業、推動跨境醫療再升級，爭取國藥港上、好藥平用。

植潔鈴：應該着手於整體醫療系統優化來減輕老人家看病負擔。首先把握港島公院聯網合併契機，在立法會推動增加港島東公立醫院資源和醫護人員，以縮短長者求診等待時間。此外，倡導擴大社區康健中心角色，配合東區及灣仔康健中心分別在今年底及明年啟用和竣工，增加區內定期康健檢查和慢性病治理名額，以治未病，減少糖尿病等疾病併發症及日常生活困擾。未來，將中醫加入慢病共治計劃，以及改善港島東來往中醫醫院的交通，令長者有更多健康服務選擇。

郭浩景：未來我會爭取保留東區醫院擴建計劃，增加約500張病床，加強醫療服務能力。同時推動公私營協作，讓病人更快得到診治，減少輪候壓力。另外，會推動升級醫療設施及地區康健中心，提升基層醫療的可及性，讓長者可在社區早檢查、早治療。亦會推動善用大灣區（內地城市）醫療配套，協助願意北上求醫的病人分流到合資格的醫療機構，讓他們有更多選擇，亦可紓緩本港醫療壓力。

阮建中：我會積極推動改善港島東醫療服務，爭取擴大公立醫院資源，縮短慢性病的輪候時間。同時推動政府放寬自費藥物資助門檻，讓更多長者能負擔新藥，並加快新藥審批及納入安全網。我亦會倡議加強長者醫療支援，包括擴大公營牙科服務、推廣預防性健康檢查，以及推動普及樂齡科技，例如為高風險獨居及雙老長者家庭安裝智能意外偵測系統。此外，我會爭取增加長者送餐服務的資助及名額，縮短輪候時間，讓老人家得到全面照顧。

李清霞：第一，建議政府調整公營醫療服務名額加幅，按年遞增；第二，將醫療費豁免由75歲調低至65歲，讓更多長者受惠。此外，現時東區沒有24小時門診服務，市民若不適就會去急症室，導致急症室加重負擔，24小時門診確實有需要。

食安問題點算好？抽查嚴打加教育

高小姐：北角的民生消費、物價還可以，近年區內也開了不少廉價超市，自己試過惠顧，但卻吃到有衛生隱患的食物。請問您會如何推動保障食品安全？



● 食物安全是街坊關注材料。
資料圖片

吳秋北：首先，政府要做好食品進口管制，打擊走私，同時也要加強監察抽查，嚴懲黑心劣質食品製造及銷售。再者，就是面向市民的宣傳教育。

植潔鈴：食品事關民生，因此會全力推動加強區內食物安全監察工作。應增強對廉價超市的監管力度，包括嚴格檢查進口食品的來源及校驗食品的衛生安全。

郭浩景：未來會爭取加強廉價超市及小食店的抽檢頻率，特別是即食及急凍食品，一旦發現有衛生或安全問題，要求當局公開店名、下令停售及嚴肅檢控，起阻嚇作用。

阮建中：我會積極推動從源頭確保食品安全，倡議政府部門用科技如區塊鏈追蹤供應鏈，從農場、批發商倉庫到零售端監控品質，防止問題食品流入市場。

李清霞：一是加密巡查與增加透明度，要求食環署增加對區內超市及食肆的突擊巡查；二是提高罰則，對於出售不安全食品的商戶提高罰款和停牌等懲罰；三是研究推出「食肆衛生評級」手機應用程式，讓市民隨時查閱評分；四是增加食品投訴熱線，方便市民可以作出反映。



第八屆立法會選舉香港島東地方選區包括東區及灣仔區，人口逾66萬，東區居民年齡中位數達「5字頭」，超過四分之一居民為65歲及以上長者，高於全港整體長者比例（22.3%）。長者醫療排期長、專科輪候甚至以年計，廉價食品現安全危機，舊樓失修隱患叢生，夾心階層青年上車無期、供樓壓力爆表，這些都是香港島東居民所面對的切身難題。

為增加市民與候選人之間的交流溝通，香港文匯報近日隨機訪問當區居民訴求，並邀請香港島東5位候選人：1號吳秋北、2號植潔鈴、3號郭浩景、4號阮建中、5號李清霞逐一回應，為選民解難。 ●文：香港文匯報記者 黃子晉 圖：香港文匯報記者 曾興偉

夾心階層兩頭難 針對性扶持助紓壓

陶先生：夾心階層負擔很重。請問您會如何推動支援夾心階層？



● 夾心家庭上有高堂下有子女，往往需聘請外傭協助處理家務。
資料圖片

吳秋北：首先必須強調，根本支援是通過發展經濟帶動整體提升，改善中產狀況，以保證優質就業來改善中產生活質量。同時完善再分配制度，使付出多、能力強、貢獻大的，表現優秀的人獲得更高收入。一方面，我希望能夠推動香港產業升級、經濟多元化，為中產創造更多機遇，讓他們能在香港這國際平台，更好實現自身價值。另一方面，我希望無論在福利政策或者公共資源分配方面都能夠做得很細緻，各階層之間要有重疊的部分，避用出現斷層。

植潔鈴：夾心階層在承受巨大生活壓力的同時，常常因經濟收入介於兩端而難以享受全面的福利。我的方法是建立更有針對性的扶持政策，像提高教育資助，以支援子女教育上的負擔，及減免稅務以增加家庭可支配收入。我亦主張投入更多政府資源，讓市民把握未來創科發展的機遇，以便夾心階層可以尋求更好的工作機會來改善生活。

郭浩景：我會建議政府放寬居屋白表二人或以上家庭申請資格，將入息上限由6萬元提高至8萬元，讓更多夾心階層有置業機會。同時，增設子女教育開支免稅額及聘請外傭免稅額，減輕養育及家庭照顧壓力。另外，建議增加子女免稅額，以及供養父母、祖父母或外祖父母的免稅額，照顧多代同堂家庭的需要。最後，我會推動成立「中產及夾心階層政策諮詢委員會」，由市民代表、專業人士及學者組成，為政府提供具體建議制定支援這個階層的政策。

阮建中：我以「為中產發聲、為夾心打拼」為理念，推動多項支援夾心階層措施。首先，夾心階層難儲蓄，本人倡議推行「夾心流轉公屋計劃」，讓夾心階層家庭在滿足住屋需求同時，可用10年儲蓄，10年租約完後政府退還部分租金的方式，讓他們有資金實現各項人生計劃，幫助他們向上流。其次，爭取設立聘用外傭免稅額、放寬各學生資助門檻、推動限制自願醫保保費升幅等，減輕夾心家庭生活負擔，並倡議成立中產及夾心事務委員會，協助推動中產及夾心階層向上流動。

李清霞：雖然政府由2026/27課稅年度起，讓每名子女出生首兩年課稅年度享雙倍子女免稅額26.4萬元，但我認為子女雙倍免稅額應到完成學業為止，以鼓勵生育及減輕夾心階層負擔。另外，不少家庭因需要照顧長者或嬰幼兒而要聘請外傭，外傭薪金及生活成本亦使家庭背負沉重負擔和額外困擾。為減輕他們的經濟負擔，以及有效鼓勵婦女出外工作，建議增設聘請外傭開支扣稅額，並增加租樓租金免稅額，以減輕夾心階層租金負擔。

舊樓維修老大難 推動政府增支援

陳先生：港島東舊樓林立，自己和很多居民一樣，都對大維修十分困擾，不但費用高昂，有時法團亦不太熟悉程序。請問您會如何幫助市民做好舊樓物業管理、樓宇大維修？



● 港島東舊樓林立，維修手。圖為鰆魚涌「怪獸大廈」。
資料圖片

吳秋北：舊區重建能夠從根本解決問題，而隨着現在建造業技術革命，重建方案亦有了進一步研究優化的空間。我會繼續推動政府加緊處理舊區重建的工作，減少重建工程對居民的影響。另外，我將推動政府重推「樓宇更新大行動3.0」及「消防安全改善工程資助計劃2.0」。此外，政府推出的「聯廈聯管」實驗計劃今年6月開始試行一年，明年應該開始在港島東試行，多點試行，加速檢討，早日幫到更多舊樓，改善大家居住環境。

植潔鈴：港島東舊樓維修需全面政府支援。政府應設專門計劃，提供技術指導和財務援助，並盡快投資支持市建局推出新一輪「樓宇更新大行動3.0」及第三輪優化升降機資助計劃，協助法團及居民及早安排維修。民建聯已建議政府先行介入修復失修樓宇，再向業主追討費用，保障樓宇安全；提出增加無人機運用以加速樓宇檢測，已獲屋宇署接受並納入恒常措施。市建局正進行「樓宇復修新策略2.0」研究，期望透過法律要求及運用科技，為業主提供更全面支援。

郭浩景：我會加強對舊樓小業主的支援，特別是樓齡30年或以上的住宅大廈。政府現有「樓宇復修綜合支援計劃」可提供財政援助、技術諮詢及法律支援，協助業主順利推動大廈管理和樓宇大維修。我會爭取優化這些服務，包括簡化申請程序、加快審批速度，並加強專業輔導，尤其針對小業主不熟悉程序的難處，同時推動「聯廈聯管」，提升維修效率及降低成本。這樣既能保障居民安全，也能紓緩維修經濟壓力。

阮建中：港島東舊樓林立，本人十分關注舊樓樓宇管理及大維修事宜，在任職區議員時亦協助推動城市花園展開大維修。本人提倡推行「樓宇更新大行動3.0」，讓更多舊樓業主可以受惠，同時本人建議政府增撥資源，讓民政處能為舊樓法團及業主提供一站式支援，包括日常管理、樓宇維修及招標程序指導、各項爭議應對及解決方法。針對舊樓多滲水問題，本人推動增撥「滲水辦」資源及人手，加快處理滲水個案，並引入新技術檢測滲水源頭，協助業主解決滲水困擾。

李清霞：一是推動設立「舊樓維修諮詢中心」，提供免費法律及工程顧問服務，協助法團處理招標及財務管理；二是推動「樓宇更新大行動3.0」，爭取放寬申請門檻及提高資助額；三是加強監管，要求屋宇署簡化維修審批程序，並加強監察工程承建商表現，防止圖標及保證工程質量。此外，我一直協助三無大廈成立法團，建立有效的管理架構，提升維修效率，未來我會跟政府部門加緊合作，大力推動。